

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” czím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a debőczytér-dekben.

Halálos ítélet.

Székesfejérvár városa ismét nagyobb lesz egy nevezetességgel. A kolozsvári törvényszék halálra ítélte Friedrich Ferenc székesfejérvári születésű egyént, a ki megölt egy Bürger nevű szegény postást a nála levő pénzért. Mit fog vele végezni a törvény, végrehajtja-e rajta a legmeggyalázóbb büntetést, vagy talán megkegyelmez neki a Felség szíve, nem tudjuk, de mellékes is ebben a pillanatban. Maga a tény elmélkedésre indít.

Mi volt az alapja a rettenetes sorsu fiatal ember illetén fejlődésének? Ismertük ötét, tehát szülhetünk róla. Egy elég jómódu özvegyasszony dédelgette, becézgette az ő drágalátos pulyáját. Megengedett neki mindent és haragudott arra is, a ki nem hozzá hasonlóan viselkedett gyermekével szemben Istenről, vallásról esett legkevesebb szó abban a házban. Fridrich Ferencnek az életétörténetét abból a korból körülbelül ezekben jegyezték fel, hogy torkos volt és hazudott. Ez a két gyermeki bűn, melléje egy gyengelekkü édesanya, a ki most gyönyörködhetik annak a fűcskának a véres gyümölcsében, a melyet maga nevelt fel ilyen szépre, magasra, hogy most az akasztófának lesz kedves virága.

És hány szülő van, a ki hasonló állapot nyújt gyermekeinek, a kik ha nem kerülnek valamely véletlen folytán kedvezőbb körülmények közé, a logika útján hasonló végezethez juthatnak. Nagyon jól tudja azt mindenki, hogy a liberális államnak kisebb gondja is nagyobb annál, hogy az istenfélelmet polgárai szívében erősítse. A felekezetiélküliséget maga a vallásminiszter sürgeti. Hogy kibúvót keres és talál magának, azt legkevésbé sem csodáljuk. Azt mondja, hogy a modern államnak ebben a tekintetben kötelessége gondoskodni a lelkiismeret szabadságáról. Lám! az abc megtanulására bírságokkal szorítja az emberiséget, arra azonban, hogy az Istent, a legfőbb bírót ismeri e, nincs gondja, sőt maga nyitja ki a kaput azoknak, a kik erre a terméketlen, sívár területre kívánnak jutni. Gondolkodó vezetőnek két kézzel kellene megragadni minden alkalmat, a mely az embereket Isten felé, annak ismeretére vezetné, hogy a legfőbb és legigazságosabb Biróban való hit által az igazság és rend istápot nyerne. Ezzel szemben mindenütt látjuk azt a törekvést, a mely magánügygyé degradálja a vallást, a melynek bolygatása nem tartozik az állam kötelességei közé.

A mit a miniszterek csinálnak, az megát a közéletbe, az emberek lelkébe. Hiszen melyik miniszter pártfogol olyan

hirlapot — hogy egyéb példát ne hozunk fel — a melyben az Isten hívését merik hangoztatni? Ők maguk csinálják a reklámot épen azoknak, a melyekben az Isten eszméje, mint elavult, elkopott fogalom szerepel. Így terjed lassan lefelé az emberek közé az a szellem, a mely az akasztófának terem virágokat.

Sokat javíthatna az iskola a gyenge szülők gyenge és romlott rendszerén. De hát maga az állam meggyengíti az iskola szellemét, mikor maga kényszeríti rá a polgárokat az állami iskolákra, a hol, ha tanulják is egy oldalról a hittant, a többi tankönyvek ledöntögetik, a mit azok építettek.

Itt vannak azok a hirlapok, a melyek vállvetett erővel törekszenek azon, hogy a tanítók tekintélyét a sárba rángassák. A gyarló ember könnyen tévedhet, egyiknek szelidebb, másinak erőteljesebb modora van. Az érdemeit nem látják meg, ha még annyit szerzett is, de ha egyszer megtévedett és hibába esett, ezek és ezek gúnyhathatája mellett verik el a hátán a port Lerontani a tekintélyt, meggyengíteni azt az erőt, a mely oly annyira szükösleges a paedagogus kezében: ez a cél. Hiszen sok gyenge szülő gyengeségeinek bízlegnek ez által. Az igazság, az okosság pedig mellékes, a fő, hogy érdekes legyen.

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Örökség.

A ki most látja, tán el se hiszi. Pedig úgy volt. A víz elébb elvitte az alsó várost, azután befutott a felsőbe, oda, a hol most azok a szép paloták emelkednek. Fehér taraja volt a sárga hullámnak s az ég alja összecsokorodott vele a látóhatár szélén. A fák sudarai is alig látszóttak már ki belőle, viskó, ház összeomlott. Ittamott libegett egy-egy korhadt gerenda, tetőről lecsuszott mohos nádkéve, szüette ajtófélfá, majd meg egy piros muskátlivirág letört ága. Csendes boldogság hirdetője lehetett valamelyik barátságos kis ablakban, most bántó volt még a színe is, az ég piros színe. Szürke volt az ég, finom apró ködpárák szállongtak a levegőben, két lépésnyire eltarták egymástól az embereket. Mintha már élve rájuk terítették volna a szemfedőt. Csöndes is volt a város, mint a halottak országa. A ki tett, vett, azt is szólanul cselekedte. Kifogytak már az imádságból is.

— Még azt a két gyereket! — kiáltja hársány hangon a város főbírája, Vetró Pál, mert ő maradt utolsóának a menekülők között.

A mentő emberek szóltan fölpackolják a sápadt fiút, vacogó leányt, azokkal már csak nem lesz nehezebb a megterhelhet tutaj. A népség összebujlik rajta, az evezők lassan csapkodják a vizet.

Féőra mulva jön egy másik hajó. Arra megmaradt butort, miegymást is fel lehet pakolni. Az asszony nép csomóba köti az ágyméűt s cipekedik. Sónajta néz vissza elhagyott háztá-

jékára melynek a roskatag kiöölt, bedőlő falain szabadon jár ki s be a hullám. Erős-akos vendég, a ki nem kérdezte szabad-e, hanem meg a gazdát is kiparancsolta tulajdonából.

A főbíró, Vetró Pál homját az utolsó hajóra tették föl. Így parancsolta. A főbíró, sietve sapadtéképü, reszketeg öreg asszony, sietve kapkod össze egyet, mást, a mi legkedveltebb, s a mi hirtelen eszébe jut. A porcellánkancsót a festett rózsákkal, azzal köszöntötték fel őket a lakodalmon. Szép emlék, kedves emlék. Az üveg alá rámozott feher viasz-virág koszoruját is megfer vele könnyen, no meg aztan a Pali fiu főkötecskéje, az első sor írása...

Vetró Pál szinte már a türelmét vesztü. — Hiába, a férfi-ember csak nem sok cirkét tulajdonít az ilyesminék. Legott indult a hajó s most még csöndesebb lett a város. Halkan locsogott a víz, a sirályok ott kovályogtak köröskörül, azok vijjogtak időnkint.

Vetró Pál ott üldögélt a csónak hegyén. Azon gondolkodott, hogy most már ugyan meg van mentve az élete, de oda minden vagyona. Ót-hat esztendő buzája hevert a magtárban sok száz mázsa száma, az ugyan kicsirázott azóta. Keményítőt főzhetnek belőle, ha ugyan ezen a tájon viselnének a lányok még valaha vasalt szoknyát. Mert hiszen koldusnak nem illik a parádé.

Fukar ember volt a Vetró Pál, s a mellett büszke kivált a vagyonára. Igaz, hogy ő maga szerezte az utolsó krajcárjag. Egy szál ruhában vetődött erre a vidékre s most ő volt a leggazdagabb ember, a ki még a főbírói méltóságra is felkapaszkodott. Némely embert valósággal kergeti a szerencse, beléje fogódzik, úgy, de Vetró Pál meg másfelől érezte a csapásokat. S az el-

bizakodott embernek ép mindazok a csapások a legsúlyosabbak, mik a hiúsága agant tördelik.

A Pali fiu szerezte a legtöbb gondot az öreg Vetrónak. Szilaj, fektelen volt a gyerek, akarásban makacs, a ki folyton ellenkezésben állott az apjával. Az urat akart belőle nevelni, tan vármegye vicspanját s a fiu gyűlölte a könyvet. Neki a csillagos ég volt az abécéje, meg a kalászos mező. A tarka virágos rét s ha mesét akart hallgatni, csak beszökött a cigányvajda portájára túl a boszorkányszigetent. Szép, mesére illő szája volt a vajdanak s mint a gyönygördült, pörgött le a szó rajta. Sok országot, világot bejár, eleven kronika volt az öreg, valamelyik útkarja egyenesen Árpád őstünkkel jött be Azzsából. S a milyen beszédes volt az öreg ajka, olyan beszédes volt a leányanak a szeme. Nagy sötét pillák árnyékolták, delejes sugar szövedtől alattuk. Edes bizserges fogta el a Vetró Pali szívet, valahányszor ranézett a lányra, minőt nem érzett soha a páváskodó gazdag városi leányok lattára.

Almikan nem volt gyönyg, nem volt ékeség, a ruhája is mindig fehér volt, tiszta fehér gyolcs, minden cifraas, minden beszövés nélkül.

— Almika, szép Almika! — mondta neki Vetró Pali — majd ha az anyám leszel, selyembe bárszonyba járattak...

A leány megrázta a fejét s tiltakozólag intett a kezével. Aztán ábrándosan felelt:

— Nem lesz párja a nemes gyémánt utszéli kavicsnak, játszik vele, lenézi utóbb. Almika futó virág, szél felkapja, odább viszi, talán le is törri szegénykét. Vetró Pali meg nagy ember, te-rebélyes ia, városok főbírája lehet...

— Ne kínozza!...

A leány szomorúan hajtotta le a fejét s aztán az összeszorított ajkával, becsukott szeméve

Caak nézzetek arra Kolozsvár városa felé tudós humanisták. Ott ül a börtönben egy szerencsétlen fiatal ember, a tenyérére hajtja fejét és zokog keservesen. Ne gondoljátok, hogy csupán önmagát okozza. Nem! Átkot szór azokra, a kik nevelték, a szülő édesanyjára, a kik a bűn esiráját nem tépték ki erős kézzel a lelkéből, a kik elnézték a gyengeségeit, a mikből bűn és gonoszság és égbekiáltó véték lett s a vége egy szomorú száraz fa: az akasztófa.

Büszkék lehetnek rája, de még inkább azokra, a kik mind sürűbb csapatokban a nyomába hágnak.

UJDONSÁGOK.

— **Harangszentelés Mátyán.** Megható ünnepe volt Mály községnek f. hó 23-án. E napon szentelte fel ugyanis, mint már megirtuk, dr. Városey Gyula megyés püspök az újonnan készült harangot s adta át a hívek buzgó használatának. Lélekemelő volt a harangszentelés szertartása s a püspök meható beszéde, melyet mányi híveihez intézett. Megható volt szemlélni azon szegény asszony szemében az örömkönyeket, ki a harang költségeit viselte, midőn a püspök lelke teljes melegével mondott neki köszönetet: megemlítve, hogy egyik fioka volt kijövetelének, miszerint némiképen megjutalmazza a páratlan bőkezűségű adományt. Valóban az evangéliumbeli szegény asszony fillérére emlékeztető tény, midőn a szegény nő, névszerint Löftelemann Erzsébet 1200 koronát, ugyszólván mindenét hozta áldozatul Isten dicsőségére s a hívek lelki javára! Bár a püspök minden ünnepélyes fogadtatás melőzését óhajtottá, mindazáltal mégsem akadályozhatta meg, hogy mányi hívei zsufoltig meg ne töltsék a templomot s ne vegyék szeretettel körül apostoli lelki főpásztorukat, kit a szeretet vitt közéjük.

engedte, hogy a fiú véglegesölje az arcát, a haját...

— Majd meg suttogva, elfojtott hangon beszélt neki:

— Szoktál-e imádkozni? Ezt a két sort mond el az én nevedben a szűz Mária előtt. A Szűzanya csodatevő képe, — a ti képek előtt... Sokat hallottam már róla. A te apád édesanyja a legjümborabb, a legistenfélebb asszony volt messze földön, s különösen a szűz Anyát tisztelte. A szent kép úgy ereszkedett le neki a felhők közül, aranyos rámában, a boldogságos megihletett mosolyával. Minden kívánsága teljesül annak, a ki buzgón fohászodik hozzá. Gazdag örökséget hagyott a nagyanyád az apádra. Kérlek mond el neki ezt a két sort az én nevedben...

A fiú tanulgatta, tanulgatta, de valami idegen nyelven volt mondva, sehogysem értette.

— Magyarul mondj Alinka...

A leány bágyadtan mosolygott:

— Így fakadt a szivemből!

— De legalább csak tudnám mit jelent!

— Jöt nekem is, nekéd is, — mondta a leány komolyan. Ne faggass érte.

Ennyiből állt az imádság. „Ne szeressem — ne szeressen...”

Szegény Alinka!

II.

Tavasza nyíllott az idő. Enyhe télre esős tavasz szokott következni, szakadt is nap, nap után. A besorozott katonák kalapján a nemzeti színű szalagot egyszínű piszkos vörösrre pamacsolta a zuhogó eső. Vetró Pált is bevítették. Nagy bucsulakomát rendezett az apja, mert biz-

— **Toloncokból lett lapozzerkező.** E cím alatt a M. Sz.-ban olvassuk a következő sorokat: „Magyarország állami, városi és falusi rendőrségének ismeretes és állandó alakja Simli Mariska, a kinek szerelmi kalandjáról legutóbb írtak a lapok, mikor is a rendőrség egy 17 éves ifju mágnaást szabadított ki a reverendás kisasszony karjai közül. Jellemző tulajdonsága, hogy makacs szívóssággal vonzódik és ragaszkodik az irodalomhoz, a melynek berkeiben évek óta — szélhámoskodik. Tavaly azért gyűlt meg a baja a rendőrséggel, mert lehetetlen című újságok részére előfizetéseket szedett fel, de az előfizetők színet sem látták az újságnak. Most, toloncútjában szerzett tapasztalatai után ismét lapot szerkeszt. Hirdeti is nagyban. Egy székesfejevári lap hirdetési rovatában jelent meg a következő hirdetés: (Itt közli a nevezett lap a — sajnós — lapunkban is megjelent hirdetést.) Majd így folytatja: Vajjon melyik kereskedelmi kamara lapja ez a csodabogár, mely a ki- és beviteli kereskedelmet (előfizetési díjak alakjában) akarja emelni. Tudunkkal Simlit kiiltöltötték a fővárosból, itt tehát nem szerkesztheti a „Quarnero és Vidéke” ellenőrző lapját.”

Mi eddig szándékosan hallgattunk ennek a feltűnési viszkotegységben szenvedő nőnek itteni szerepléséről, most már azonban a közérdek tiltja hallgatásunkat. Hetekkel ezelőtt Simli Mariskát városunkba, mint illetőségi helyére toloncolták s ideérkezésekor a polgármester 20 korona segélyben részesítette, persze azon reményben, hogy a tolonckisasszony megérkezése után rögtön hátat fordít városunknak. Joggal hitelte ezt a város polgármestere, mert hisz segélykérő leveleiben ezt maga Simli Mariska is megígérte. A mint kitéjük, nem úgy történt. A hetekkel ezelőtt megérkezett tolonca „Fehér bárány” szállodába ment lakni s még ugyanazon éjjel a segélyösszegekből két-három kivételben élvezte az arany szabadságot. Hogy milyen lelkiült, a szegényérzethek mily nagyfokú hiánya szükséges ehhez, bővebben fejtegetni felesleges. Tovább ment a tolonckisasszony s ebben segédkezet nyújtott neki a még irodalmi színvonalra nem emelkedett „Székesfejevári Friss Újság.” Megjelent a tolonchazi élményekről egy összehadart közlemény, a mely minden rövidege mellett is arcipirító részletekben annyira bővelkedett, hogy valóban csak Simli Mariska multjához és iollához lehet méltó. Nem mertük hinni, hogy a rendőrség, illetve a rendőrség közvetítésével az ügyészség-figyelmezt ki kerül ez a szemérmetlen s minden nemesebb

tosra vette, hogy a fiút a katona élet minden eddigi hebehurgyaságából kivetkőzteti. Embert nevel belőle, vitéz, ügyes, nagy embert.

Vetró Pál nem várta be végét a dinomdánomnak, éjfélját megszőkött. Tul a boszorkányszigetén, alacsony ház ablakából halovány fény derengett ebbe. Alinka virrasztott. Az apját virrasztotta fenn, meg, — meg a maga bánatát.

— Találjon nálamál különbet, szebbet, — mondta bucsuzáskora a fiúnak.

— Kétszer elmondom napjában az imádságodat — felelte amaz.

A leány bágyadtan mosolygott a könnyein keresztül: jó, jó...

... Büszke volt eddig is az öreg Vetró Pál, de még büszkébb lett ezután. Csakhogy a fiát el tudta mozditani valamerre. Most már minden biztos. Fényesen rendezte be a házat. A telkét is megnagyobbította. A sok ócska butort kiosztotta a népségnek, — hej hogy magasztalták érte! A szobái falát piktor-emberek festették ki, kit haloványkékre, kit pirosra, aranyos cirádákkal. Sehogyse illet most már oda a fali aranyrámis kép, a mit az anyjától örökölt. De tán az sem érzi magát jól a fényes környezetben s valami csöndesebb helyre kívánczik. Mind kijebb, kijebb került az szobáról-szobáira. Legutóbbra csöndes kis zugba a padlás valamelyik sarkába.

Szegény öreg Vetróné váltig fogta volna pártját:

— Hisz igaz, hogy a rámája kopott, de a kép olyan mintha nézne, beszélne...

He de nagy ur ám az öreg Vetró Pál akarat, meg a főbíró kimondott szava. Hanem bizony meg jól se szőhette reá a hálóját, amikor történt valami. Összeomlott az aranyírásdás kék fal, épp úgy, mint a szegények egyszínű fehérre

érezést nélkülözö közlemény, pedig úgy történt. Neki is bátorodott most már a tolonckisasszony, kezdte magát jól érezni városunkban s mert élni is kell, Barnumi ügyességgel látott a pénzszertéshez. Lapot indit. Felül neki a helybeli sajtó, propagálja azt a bizonyos „Adria”-t és Simli Mariska gyűjti az előfizetöket és hirdetőket a hirdetett lap megjelenésének reményében, fel is veszi a díjakat kinek-kinek jóindulata szerint, fogad és elcsap munkatársakat, a lap azonban késik az éj homályában.

Igen tisztelt rendőrség! Nyissa ki a szemét és lásson! Érdeklődjék egy kissé az „Adria”-nak eddig megjelent számai iránt s talán meggyőződik arról, hogy sem a lap, sem a szerkesztő multja nem nyujt annyi garanciát, a mennyi a pénzszertésnek eme módjára bárkit is feljogositana. Az utcai koldussal szemben, ha engedély nélkül kéreget, a törvény teljes szigorral alkalalmazható s a ki előfizetőket gyűjt, pénzeket vesz fel olyan lapra, melyről a hatóságoknak nincs tudomása, azzal szemben a rendőrség tétlenül áll. Igazolassa a rendőrség a 20 koronával jutalmazott toloncot, talán a sétálás s az ajtóelő-ajtóra való, most már városunkban nagyon megunt kopogtatás mégsem kenyerkereset!

— **Eljegyzés.** Moskovitz Vilmos eljegyezte Goldberger Irén kisasszonyt, Goldberger A. budapesti hirdetési iroda tulajdonos kedves, szép leányát.

— **A „Vöröskereszt” egyjelt hangversenye.** Elvezetes hangversenye volt tegnap városunk közönségének a városi színházban, melynek érdekességét mindenesetre fokozta, hogy helyi legjobb zenei erőinkön felül Szojer Ilonka, a budapesti m. kir. operának ifju énekesnöje is közreműködött. A minden számban érdekes műsort dr. Löwey Károlyné zongorajátéka nyitotta meg, ki Beethoven örökbecsü művének három részét, mely nemcsak előadásbeli, hanem technikai nehézségekben is bővelkedik, brilláns kivitelben mutatta be a honvédszenekar kísérete mellett. Játeka nem dilettánsok, hanem hivatasos zongora virtuozoknak is dicséretére váltak s a közönség elismerését kifejezendő többször a lámpák elé hivta úgy ö, mint a honvédszenekar derék vezetőjét, Frycsaj Rikhardot, ki a nagynevű zeneszerző mély intencióját megértve a mű szépségeit sikeresen juttatta érvényre. Ezt követte Szojer Ilonka éneke. A bájos énekesnő megnyerő külsejével kedvező benyomást tett a közönségre, melyet kedves énekével olyannyira meghódított, hogy neki szívesen megbocsátotta a hang-

meszelt vályogfala. Ugy s az iszapos víz halkan locsogva jár ki s be az omló falakon, fehérszínű sirály-madár vijjog felette.

A népség menekül, hanem a vagyon, a pénz az ott rothad, penészedik a víz alatt, iszapos fenékben. Meg se találják többé még csak a romját sem. Elhordják a vízi manók búbajos csodák.

Öreg Vetró Pál ott a csónak hegyén csak nézett, nézett a vízbe, aztán hirtelen szézület fogta el, a vér fejébe szőkött, meg se tudták fogni hirtelen. Kéznel volt a csákány, azzal halászták ki. Hanem szegényen egészzen megzavartott. Vissza akart ugrani a vízbe, mert ugymond, őt a szűz Mária hívja oda, a szűz Mária a kit elcsukott a háza padlásán egy fülkébe s most ott uszik...

Lekötötték Vetró Pált, a felesége hiába rimádkodott, bizonykodott, hogy de bizony igaz, a mit az ura beszél. Szűz Mária szent képét csakugyan elvitte a víz, vagy pedig ott van a romok, gerendák között.

A hajóval épen szárazat értek. A népséget, lerakták kocsin mentek tovább. Be is esteledett. A kőd ritkult, a halovány csillagfény keresztül tört rajta s ott rezgett a víz színen, meg az öreg Vetró Pál halovány orcáján. Utolsó kívánságát teljesítik a hatalmas főbíronak, beamlott falak közt keresgetik vele Szűz Mária képét. Ő maga csöndesen alszik a hajó fenékén, az asszony imádkozik, a könnye meg hull csöndesen.

Víz, sik víz van mindenütt. A hajóslégynek reszketve bámulnak belé, egy mintha látná már a boldogságos Anyát, ezernyi csillagtól ragyog a ruhája. Hullám játszó fodra volt, elsőpörte az estvéi szellő... Apró, sötét pont rajzó-

versenyeken nem szokásos mimikát és taglejtést, melyivel énekének hatását fokozni igyekezett. Szoyer Ilonka magas és kellemes sopran hanggal rendelkezik, a melylyel művésziül tud bánni s úgy a „Denevér“ c. operából énekel nagy árt, valamint a „Hajnal az erdőn“ című dalban előforduló coroutor passagid-okat, chromatikus futamokat s különösen a staccatokat nagy könnyedséggel énekelte. Művészi éneke a közönségben nagy lelkesedést keltett, s a viharos tapsoknak engedve ismételnie kellett minden ének-számot. A műsor egyébiránt több csereberével módosítást is szenvedett, a mi a hangverseny végén némi zavart okozott, mert a közönség a 6-ik pontként kültetésbe helyezte francia dalt, a melyben Szoyer Ilonka zongorista minőségben is szerepelt volna, hiába várta, az ismeretlen okokból elmaradt, igaz azonban, hogy az előző számokat 2 kedves dallal, New-York szépeiből énekelte angol dallal és „Pök“ kupléval toldotta meg, a melyek nagy tetszésben részesült s a zajos tapsnak engedve a műsört még egy rövid magyaros csárdással megtoldotta. Kiváló dícséret érdemel *Schwarzbach* Flóra, ki 3 rövid zongora piece-cel, Schumann „Widnung“ című dalának Liszt-féle átiratával, Scarlatti „Capriccio“ és Chopin As dur keringőjével gyönyörködte a közönséget. Végül a honvédeknek Smetana „Az eladott menyaszony“ című operájából egy néhány jelenetet adott elő mintaszereű öszjátékban, mely úgy az előadónak, mint szakavatott vezetőjüknek *Frycsaj* Rikhard karmesternek az eddigi babóikhoz utca-kat szerzett.

Midőn konstataljuk, hogy a lefolyt hangverseny ritka művelzetet nyújtott s erkölcsileg fényes sikerrel végződött, sajnaljuk, hogy ugyan-ezt nem mondhatjuk annak anyagi sikeréről, mert Szoyer Ilonka vendég szereplését, mint értesülünk a vörös kereszt egyetnek drágán kellett megfizetnie s így a jótékony cél javára, a melyet jelen hangverseny szolgálja hivatva volt, aligha fog valami ma-adni, miért is nagyon ajánlatos lenne a jövőre nézve a jótékony célu hangversenyeket számos kitűnő helyi erőnkkel rendezni, a kik hasonló nemes célokra sohasem tagadták meg szíveségükből való közreműködésüket s ezáltal egyrésztől fölszolgálatok a helyi arak felemelése és a közönség áldozatosságának szükség kiaknázása, másrészt pedig közönségünk meg lenne nyugtatva az iránt, hogy fillereit jótékony célra adta, nem pedig idegen művészek tiszteletjéjára.

dott a szürkeségben, a szeme szinte libegni látta, arany szín sugar fonódott körötte.

Az egyik halóságéban oldalba lökte a másikat:

— Az ott talán, az a szüz Mária, — anygalkák gyertyát gyújtottak körülötte . . .

Közelebb, közelebb siklott a hajó, nagyobb, mind nagyobb lett a fekete pont. Apró házikó ajtaján ömlött ki a világosság, az ár a fűzfából font kerítést nyalogatta.

Fehér leány térdelpet odabent. Valami megdicsőült magasztosság ömlött el az arcán, a mint az élbe állított képre tekintett, melyről biztatólóg mosolygott rá a minden világok leg-szebb, legjobb Asszonya.

Odatalált ahhoz, a hol tudta, hogy szívesen látják.

Szegény Alinka, ott hagytak az emberek, — ugyan ki is gondolt volna a boszorkányságot mögött, messze a városban arra a kicsi put- rira s cigányleányra. Az ár lassan, lassan be- kuszott volna hozzá a sövényen, enyelte volna a házat, téged, mindent, — de jól jártál, hogy a te hited, a te reménységed nagyobb volt mindenkéül . . .

Öreg Vétró Pál elmehetett a más- világra csöndesen, évek mulva, nyájas őszi nap- sugar képeben tán az ő megdicsőült lelke járo- gatott el ahhoz a szelid, boldog asszonyhoz, a ki a csodatevő szép szüz Mária képe előtt szokta imádkozni tanítani a kicsi gyermekét, — a leg- ifjabb Vétró Pált.

Megnyitó Prigi Olga.

— **Kegyet és tisztelt.** Nincsen jobb elő- készület a halálra, — mondá Rousseau — mint a becsületes élet. Valóban, ki életét jó cseleke- detekkel töltötte el, az nyugodt öntudattal néz a halál elé. Olyan ő, mint a kalmár, a ki nem mért hamis mértékkel, hanem tiszta mérleggel zárja le- zületét. Meghalt egy szerető hitves, áldott jó lelkü- édes anya s élete utolsó percében is a becsüle- tes munkáról, az igaz szeretetről rebegek ajkai lehelletszerű szavakat. Eletről már beszámolt a halál nagy számonkérőszéke előtt, *Stréit* Ferencné tiszta lelke a boldogok honában dícséri Istenét. Ott voltak tegnap koporsójánál, kik szer- tették, tisztelték s mert sokan voltak ilyenek, nem- csak a gyászház, hanem az egész utca megett részivevő közönséggel, a melynek soraitban a pag- ság majdnem teljes számmal képviselve volt. S aztán megindult a menet s nem volt senki a so- kaságban, a ki egy-egy jócselekedetéről nem tu- dott volna a kevéssé hallottak. Kedves volt Isten és emberek előtt, áldja meg az Ur haló porában is!

Köszönetnyilvánítás. Mindazok, a kik Istenben boldogult jó feleségem, illetve szeretett édes anyuk *Stréit* Ferencné szül. Galambos Terézia elhunytá felett érzett mély fájdalomukat részvétük kifejezésével, koszorúk küldésével s a gyászszertartáson való megjelenésükkel enyhíteni szivesek voltak, fogadják leghenyebb hálás kö- szönetünket. Sz.-Fejérvár, 1902. ápril 26. *Stréit* Ferenc és családja.

— **Bolt-lüz.** Csütörtökön este 8 óra után *Goldstein* Izidor Nádor-utcai divatru-üzletében tűz volt. A szomszédos üzlettulajdonosok veték észre a csak felsőréval előbb bezart bolthelyiség- ben pusztító elemet, rögtön felnyitották az ajtót s a tüzoltóságok a fecskenédőep alkalmazása nélkül álló üzlet tüzet elojtani. A kár a tulajdo- nos szerint 4000 korona, mások szerint 500 ko- rona. — Az a körülmény, hogy *Goldstein* Izidor előző nap Bécsbe utazott, de még inkább, hogy a nem rossz forgalmu és sokáig konkurrens nél- küli álló üzlet tulajdonosa a bukás felé tart, azt a gyanut érelték meg a közönségben, hogy holmi napkeleti-vakmetszés forog fenn a jelen esetben annál is inkább, mert a tűz keletkezése való- sággal rejtelny s a bolti felszerelés 12000 koronára van biztosítva. Nem akarunk szöszölni lenni a közönség pozitív adatokkal még be nem igazolt gyanujának s csak annyit jegyzünk meg, hogy a rendőség szigorú vizsgálatot tart ez ügyben s valószínűleg a bíróság határozata fog dönteni az ártatlansági bizonyítvány kiadását illetőleg.

E tüzessel kapcsolatosan majdnem hihe- tetlen dologról beszélnék. Állítólag ugyanis egy honvéd őrnagy a tűz színlelése miatt *kiutasított egy hírlapíróit, akinek Kati alkaptány adott enge- délyt az ott tartózkodásra.* Ha a nevezett őrnagy nem volt szolgálatban, úgy személyes szabad- ságában gátolta a hírlapíróit, ha ügyeleti szol- gálatot teljesített, akkor hivatali hatáskörét lépte túl. Ha tényleg megtörtént a dolog, az ott jelen- volt rendőrfőkapitány bizonyára nem mulasztja el a katonai hatóságok a történetekről hivatalos formában értesíteni, nehogy az ily eset ismétlődjék.

— **A tisztviselőkhöz Othonnak korthelyiségében** f. hó 27-én délután cigányzene lesz. Ezen igazán csinos korthelyiség fényes jele az Othon foly- tonos fejlődésének. A nyári időben ott nemcsak férfiak, de a családok is kellemes szórakozást ta- lálnak.

— **Otulinak céljából.** Spauner János sukorói legény nagy legény volt a faluban. Annaira nagy legény volt, hogy még a templomban, az Isten házában is ő akart lenni az ur. Ezelőtt egy hó- nappal valóságos ribilliót csinált a templomban, midőn erőszakkal megakadályozta, hogy a sek- restyés a kórusra fölmelessen. Ha ő neki nem engedte meg a kántor, hogy ott fűnn rendel- lenkedjék, ő sem engedte meg a sekrestyének, hogy fűnn a dolgát vegyeze s ehhez járult még az is, hogy Ister házába nem való larmát is csinált. Természetes, hogy törvény elé került a dolog s a nagy legény, a ki Istenről sem akart félni, gyá- ván összehúzta magát Dömötör vizsgálóbíró előtt. A bíró alaposan megdöngölte a helyke frátert, hogy egyhamar el ne felejtse a kapott leckét, 4 napi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte okulás céljából.

— **Egy főszolgabíróról.** Jöcsös érzéssel végre egy olyan főszolgabíróról is megemlékezhetünk, akinek legújabb rendeletében nemcsak gáncsolni való nincsen, hanem annál dícséretelmőbb el- határozás. Tudósítónk azt írja róla, hogy „azon főszolgabírók közé tartozik, ki mindig és minde- nütt ott van, hol a népen segíteni, vagy hol a romboló ár ellen védeni kell; kinek tudása, jó- akarata, erélyessége mindig megtalálja a helyes utat és módot a közjó előmozdítására.“ Körren- delete szóról-szóra így hangzik:

„Szám: 2357—1902. K. i.

Körjegyző urnak.

(Járása minden körjegyzőjének.)

Sajnálattal tapasztaltam, hogy vasár- és ün- nepnapokon a községi lakosság tekintélyes há- nyada, ahelyett, hogy a teaplomokat járná, az isenbüzületlen részt venne, inkább a korcsmák keresi fel s ottan dorvizólva tölti idejét, pusztítja keresményét, aláássza egészséget s igen sokan az eladósodás firtójába merülve, az anyagi tönk szélére jutnak. Indítatva érzem magam ezen szo- moru és nemzetgazdasági szempontból veszélyes és káros processzusnak némleg gátat vetni aképpen, — hogy szigorú kötelességévé teszem minden italméresi üzlettulajdonosnak és meg- bizottjának, hogy a korcsmahelyiséget minden vasár- és ünnepnapokon reggel 6 óra óráról déltán 4 óráig zárva tartassék s ezen idő alatt még zárt ajtó mellett fogvasztásra, vagy elszól- gáltásra is ilt kiadni tilos. Utasítom ennélfogva a körjegyző urat, hogy ezen intézkedéséről mindenik italméresi üzlet kezelőt vértbizonyítvány mellett értesítse, s egyuttal úgy maga szemelye- sen, mint a községi előjáróság valamennyi tagja, által szigoruan ellenőriztesse rendeletem pontos végrehajtását, s a kik azt netán nem tartanák be, azokat hozzám haladéktalanul jelentse be, hogy ellenök a korcsma engedély elvonása iránt az eljárást megindíthassam. A csendőrséget egy- dejüleg utasítottam, hogy portyázása alkalmával ezen rendeletet végrehajtását is szigoruan ellen- őrizze. Maros-Vásárhelyt, 1902. ápril 18. Molnár Gábor dr. főszolgabíró.

— **A székelyfejevári vendéglősök, kávásek, italmérok és pincérek betegséghelyző és temetke- zési egylete** április hó 28-dikán déltán 4 órakor Trummer Sándor káveházában alakuló közgyű- lést tart. Tárgysorozat: 1. A helygyminiszter ren- delete értelmében megerősített alapszabályok alap- ján az egylet megalakulása. 2. Indítványok tár- gyalása. . . Amennyiben az egylet a közgyűlésen meg nem alakulna, avagy a közgyűlés nem lenne határozatképes, az egylet vagyona az alapsza- bályok értelmében a városi pénztárnál fog elhelyez- tetni.

— **Say István temelése.** Egy régi család sar- ját, egy gazdag városi polgári temettek tegnap férfikorának légszebb idejében. A családi név, a nagy vagyon előkelő helyet biztosítottak számára a társadalomban s hogy közéleti tevékenységét nem fejtethetett ki, annak bizonyára beteges szer- vezete volt csak az oka. Most elhagyta pénzét, elhagyta gazdagságát, s oda költözött, hol nincs többé különbség szegény és gazdag, földös és király között. A ravatalnál megjelent a város előkelősége *Zachy* Jenő gróf orsz. képviselő és *Fialth* báró jóspánnal, a városi biz. testület, vá- rosi és megyei tisztikar, magánhivatalnokok és testületek szép számmal voltak képviselve a gyász- háznál, a honnan bizony — talán a nagy por miatt — csak kevesen kivettek a halottat utolsó földi útján. Nyugodjék békével!

Köszönetnyilvánítás. Saját magam, gyerme- keim, felejtethetlen férjem édes anyja, úgy az összes rokonok nevében, mindazon mélyen tisz- telt testületek, társulatok, családok és egyesek, kik forrón szeretett jó férjem gyászos elhunytja, úgy gyászszertartása alkalmával nyilvánított rész- vétük, küldött koszorúk, rendelkezésre bocsátott fogatuk és egyéb kötelezőző ügyelmességük által szívünk mély fájdalomnak enyhére lenni kegye- sek voltak: fogadják ez úton is legmélyebb, há- lás köszönetemet. — Özv. Say Istvánné. *Di- balla Gizella.*

— **Vizsgálati hangverseny.** *Hermann Ede* zenetanár f. hó 27-én d. u. 5 órakor a kath. főgimnázium disztermében tanítványával vizsgálati hangversenyt tart. Belépő-jegyűl a meghívó szolgál.

A tanítványok a következő zeneműveket fogják hegedűn előadni: I. Rieding, „Impromptu“ hegedűn játsza Németh Géza. II. Mazas, „Gyakorlat“ hegedűn játsza Pék János. III. Bériot, „Gyakorlat“ hegedűn játsza Spatz Miklós. IV. Rieding, „Valzer“ hegedűn játsza Pataki Jenő. V. Weigl, „Air Varié“ hegedűn játsza Fischl Béla. VI. Fauconier, „Résignation“ hegedűn játsza Engel Endre. VII. Bériot, „Adagio“ hegedűn játsza Löwinger György. VIII. Accolay „Concert“ (A moll) hegedűn játsza Herrmann László. IX. Dancsa. a) „Deuxième Solo“ b) „Spicicato gyakorlat“ hegedűn játsza Engel István. X. Haessner „Thema változatokkal“ hegedűn játsza Engel Ferenc. XI. Beethoven. Bloch. a) „Andantino“ b) „Concertino“ (G moll) hegedűn játsza Lichtneckert Piroska. Együttes játékok: I. Mazas (Quintett) Allegro moderato. Andante. II. Labitzky. Indyl. III. Kremsler. O németalföldi dal. IV. Rózsavölgyi. „Honfi hűség“ régi magyar dal; hangszerelte Hermann. — A tanítványokat zongorán Magyar Pál és Pataki István urak kísérik.

— **Meghívás.** A székesfejvári ipartestület kötelekébe tartozó iparosoknál képesítéshez kötött iparban dolgozó összes segéd munkások felhívának, hogy f. 1902. évi április hó 27-én azaz vasárnap délelőtt 10 órakor az ipartestület hivatalos helyiségében a békéltető bizottság és a betegsegélyező-pénztár tagjainak megülasztása végett, saját jól felfogott érdekében okvetlen megjelenjenek. Székesfejvárvár, 1902. április hó 21-én. Nagy Ignác, iparhatósági biztos.

— **Hibaigazítás.** Lapunk keddi számában azt írtuk, hogy Erhardt kéményseprőt két suhanc megverte a Zichy-ligetben. Most úgy értesültünk, hogy nem fennevezett, hanem egyik segítője volt a Zichy-ligeti szenvedő.

— **Műhímezés.** Április hó 28-dikán a polgári leányiskola disztermében mintegy 4 hétre tervezett tanfolyamot nyit a Singer varrógép részvénytársaság műhímezésben, ír- és állórt munkákban. Az oktatásban való részvétel teljesen ingyenes s a tanfolyam megllátogatása mindenki részére szabad. Az oktatás kiterjed minden különféle hímezési módra, mint: színes hímezés, zsinór- és monogram-hímezés, Madeira-és Hardanger-munkák, applikációk, ír- és állórt-munkák stb.-re és könnyen érthető módszer szerint nyújtják, úgy, hogy a tanítvány már 8 nap után önállóan dolgozhatik.

Megakadályozott betérés. Kiskeszi községnek a napokban igen jókórú látogatója akadt. F. hó 23-dikán ugyanis eddig ismeretlen tettes a község házának penztári szobájába akart behatolni s már az ablakot be is nyomta, de a zörgésre figyelmessé lett éjjeli őr közbejöttére megugrott.

— **A haragos boszúja.** *Vidovics István* Major-utca 25. sz. alatti lakosnak van valaki jókórúja, a ki husvét óta szerez neki kisebb-nagyobb kellemetlenséget. Először a lakáshírdető cédulákat tépték le, majd az ablakok sarokvasait lopták le, később letördelték az ablakpárkányzatot, sőt meg a padlásutknak sem hagyta békét, azt is megrongálták. Persze a tettes ez alkalommal is ismeretlen. Csak annyit jegyzünk meg mégis, hogy *Vidovicsnak* nemrégiben egy csete-patája volt az egyik lakójával, Szlabon Istvánnal. Nem állítjuk, hogy Szlabon a tettes.

Intelligens családnál záletes ebéd és vacsora kosztra május hó 1-től hivatalnokok elfogadtatnak. Bővebb felvilágosítás a kiadó-hivatalban.

KÖZGAZDASÁG.

Küzdelem a szőlő peronosporája ellen.

Hogy a szőlő peronospora betegsége ellen védekezni kell, ha csak nem akarja szőlőjét a feltétlen elpusztulás veszélyeinek kitenni, azt ma már minden szőlősgazda tudja, de azzal kevésbé van tisztában, hogy mikor, mivel és hogyan per-

metezzen. Ebben a három irányban még mindig sok hibát szoktak elkövetni, melyek mindegyike jelentékeny kárral jár a termelőre.

A bordói lé, mely nem egyéb, mint rézgálic és mészkeverék vizes oldata, ugyan a legbiztosabb szer a peronospora ellen, ha idejében és megfelelően erős összetétellel készítik el, csak hogy annak elkészítése már nem oly könnyű, hogy annak elkészítése már nem oly könnyű, hogy az uton-utfélen ne követnének ellene goromba hibákat, főleg az oldat töhélelen közömbösítése által, ami azután megboszúlja magát az elővigyázatlan birtokoson.

Mert a bordói lé helyes elkészítése távolról sem oly egyszerű dolog, mint azt a legtöbb szőlősgazda képzelettel: a rézgálic összetörése vagy forró vízben való feloldása, a mésztej elkészítése, ennek kellő arányban való hozzákeverése a rézgálic és víz előírás szerinti 1—2 3 százalékos oldatához épen nem csekélyesség, mert sem pontos mérleg, sem lakmus-papír ott kinn a szőlőben nem szoktak kénylenni. Az adagolás „szemmértékre,“ a közömbösítés „találomra“ történik és a vége vagy anyagpazarlás, vagy egy perzselő hatású folyadék. Nem is szólva arról, hogy a rézgálicot is országszerzte hamisítják s így a legnagyobb pedantéria mellett is az így elkészített oldat a beléhelyezett reménynek nem felelhet meg.

Azért kell mindenütt, ahol a permetező folyadék elkészítését nem képzett szakember teljesíti, elsőbbséget adni már kés: permetező keveréknek, melyeket egyszerűen a vízbe kell keverni megfelelő arányban és kész az oldat. Ezek közt a legkitűnőbb anyag a dr. *Aschenbrandt-féle bordói por*, melyet három év előtt kezdtek hazánkban alkalmazni és melynek használata mindenütt, ahol csak kísérletet tettek vele, a legjobban bevált.

Erre az anyagra a figyelmet legelőször *Linhart György*, a magyar-óvári gazdasági akadémia tudós tanára hívta fel, aki több éven át végzett vele kísérleteket a legjobb eredményvel.

A bordói porról szóló jelentésében a következőkben sorolja fel a tanár ur annak előnyeit: „A dr. *Aschenbrandt-féle por* előnye a bordói lével (rézgálic és mészkeverék) szemben a következő:

1. Az oldatot elkészíteni igen könnyen s nagyon rövid idő alatt lehet.

2. Az oldat erősen alkalikus hatású s véle a lomb gyenge leveleit még ügyetlen munkás sem képes leperzselni.

3. Az oldat kitűnően tapad s olyan esők, amelyek a rézgálic és mész keverékét okvetlenül lemossák, nem képesek a zöld részekről lemossni.

4. Ha az oldat nem lesz a permetezésnél elhasználva, a megmaradt mennyiséget egy begugaszolható hordóban huzamos ideig eltarthatjuk a nélkül, hogy az állás ártana az oldatnak.“

Amellett a bordói por használata olcsóbb is, mint a házilag elkészített bordói lé.

A bordói por ugyanis sokkal tökéletesebben tapad, mint a legpontosabban elkészített rézgálic és mészkeverék, s így kevesebb kell belőle. A jobb tapadás pedig onnan ered, hogy a bordói porhoz cukor is van keverve, mely a tapadást lényegesen fokozza.

Míg ugyanis a bordói léhez az első permetezésnél 1, a másodiknál 2, a harmadiknál 3 kg. rézgálicot és ugyanannyi meszet kell venni, addig a bordói porból az első permetezéshez 1, a másodikhoz és harmadikhoz 2 legfeljebb 2 1/2 százalék minden körülmények közt elegendő. Az oldat elkészítése pedig — szemben a rézgálic és mészkeverékkel néhány perc alatt történhetik meg, s így munkában is nagy a megtakarítás.

A mellett a bordói por oldat annak tisztaságánál fogva a permetező gép dióajt és szelepeit nem dugaszolja el, s így ki van zárva a bordói por használatánál annak lehetősége is, hogy a gép tisztítása miatt a legbecsessebb idő elpocsékolassék, már pedig erre a bordói lenél naponként van eset.

Végül az oldat elkészítését akármielyen gyakorlatlan napszámásra lehet bízni, legfeljebb anyagot pazarol, ha nem ismeri pontosan a vizes kád tartalmát, de kárt a szőlőben semmi esetre sem tehet. Pedig tudjuk, hogy gyakran csak azért halasztatott a permetezés néha egyik hétről a másikra, mert a gazda maga képtelen volt magának időt szakítani, hogy ezen munkánál, mely a leg-

nagyobb precizitást igényeli, jelen lehessen; ezalatt pedig a peronospora rohamosan lepte el a szőlőt.

Ezek azok az előnyök, melyek a bordói-por elterjedésének útját egyengették és a melyeknek köszönhető, hogy ezen por használata évről-évre terjed. Ma már a legtöbb uradalom bordói-porral permetez, mert több mázas rézgálic feloldásával járó nagy munka és rizikó, mely a helytelenül készített permetező oldat nyomában jár, elődegenitette őket a közönséges bordói lé alkalmazásától.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezet, mely a bordói-por, ezt a kitűnő anyagot gyártatja és forgalomba hozza, bárkinék, a ki iránta érdeklődik, díjmentesen küld el egy részletes ismertető füzetet. Kívánatos, hogy úgy középirtokosaink, kiknek intelligens szőlészet intéző tartása nincs módjukban, mint kisbirtokosaink, kik maguk készítik el a permetező folyadékot, minél számszámban térnének át a bordói-por általános használatára.

Anyakönyvi statisztika

1902. évi április hó 19-től április hó 26-ig.

I. Születés.

Született: 14 fiu, 10 leány. Ezekből törvényes fiu: 13, leány 10; törvénytelen fiu: 1, leány: 0; halva született: 0 törvényes fiu, 0 leány; 0 törvénytelen fiu, 0 leány. — Összesen: 24.

II. Halálozás.

Elhalt: 7 fi, 5 nő. Ezekből 5 éven aluli törvényes fiu: 2, leány: 1; törvénytelen fiu: 0, leány: 0; 5 éven felüli fi: 5, nő: 4. — Összesen: 12.

E szerint a születés a halálozást 12-vel multa felül.

Elhaltak: Wirth Antal, róm. kath., pecérsegéd, 38 éves, nöten, tüdővész folytán tüdővizenyő, Szent-György kórház. — Özv. Lendvai Istvánné, szül. Paji Terézia, róm. kath., napszámosnő, 67 éves, szívbjag folytán szivhűdés, Szent-György kórház. — Bognár Ezsébet, róm. kath., 12 éves, elemi isk. tanuló, tüdővész, Horog-utca 14. sz. — Köszeghy Mihály róm. kath. városi aggrintezeti gondozott, néhai Szizenstein Mária férje, 75 éves, aggkór, Szent-György kórház. — Kolonits Istvánné, szül. Szivás Katalin, róm. kath., 33 éves, éves, szervi szivbjag folytán szivhűdés, Szent-György kórház. — Pap Ezsébet, róm. kath., 13 hónapos, ránggörcs, Széchenyi-utca 148. sz. — Várnai Ede, r. kath., d. v. állomás-vezető, 38 éves, Haushofer Mária férje, agylaggyulás, Zöldfa-utca 6. sz. — Puly Lajos, róm. kath., 21 hónapos, béihurut, Rác-utca 17. sz. — Say István, róm. kath. földbirtokos, 41 éves, Dieballa Gizella férje, májorsorvadás, Vörösmarty-tér 8. sz. — Trencsér János, róm. kath., 5 óras, veleszületett gyengesség, Rác-utca 13. sz. — Streit Ferencné, szül. Galambos Terézia, róm. kath., (6) éves, májorsorvadás, Palotai-utca 57. sz. — Kajos Sándor, ev. ref., földműves napsz., 53 éves, nöten, tüdővész folytán tüdővizenyő, Szt.-György kórház.

III. Házasságkötés.

A fent jelzett idő alatt házasságra lépett 2 pár.

IV. Kihirdetés.

Kiss János, vasuti munkás (Székesfejvárvár) és Bencsik Borbála (Nagy-Hantos, Fejérmegye.) — Lavacs Ferenc, könyvkötő-segéd és Polgár Irén Anna (Székesfejvárvár.) — Vanka József, ács-segéd és Perczel Agnes Borbála (Székesfejvárvár.) — Pölöskey Lajos Ambrus, cipész-mester és Köszegi Anna, szobaleány (Székesfejvárvár.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Öreg szenvedő. F.-Bátyány. Köszönet a küldöttéért. A tárcát besoroztuk. A kérdésre feleltünk: egyszer 3 k., háromszor 6 korona. Üdv!

H. I. Bicske. A mult év jul. 1-től maiglan. Cöppéet epedve várjuk, valamint önt is, az ő magyar tükrét. Üdv!

Templomfestő,
Szobafestő,
Címfestő,
Mázoló.

KALÓCZY GYULA

Basa-u 4. sz. (Számmer-nyomdával szemben)

Megrendelések
legjutányosabban
fogadtatnak el.
Pontos kiszolgálás.

TÖGL és SZLANYINKA

Sz.-Fejérvár, Szl.-marc-sz. 1. sz.

Ajánljuk dúsan felszerelt raktárunkat a legfinomabb bel- és külföldi szövetekből, ugyszintén elegáns és divatos szabású öltönyök elkészítését a lehető legmérsékeltőbb árak mellett.

Tisztelettel
TÖGL és SZLANYINKA.

Számmer Káimán

— könyvnyomdájában —
Sz.-Fejérvár, Kossuth-u. 11. sz.
mindennemű könyvnyomdai munkák gyorsan és jutányos áron készíttetnek el.

Tűrlesztéses kölesönt

50 Kammat

Vidéki bérházakra és földbirtokra

szerek minden elíleg nélkül abban az esetben is, ha magasabb kamatu kölcsönökkel vannak megterhelve. Leveleket postafordulattal ellátva és a kívánt bővebb felvilágosítást szívesen adja

Sárfkány József
Budapest, Váci-körút 21.

A szőlő peronoszporája ellen

való védekezéshez legjobb anyag a
DR. ASCHENBRANDT-féle

BORDÓI-POR.

Leszállított ára Budapesten:

50 kilogrammos zsákokban á kilogramm **60 fillér.**
10 és 5 kilogrammos zsákokban á kgr. **64 fillér.**

Használata olcsóbb, biztosabb, a levélhez jobban tapad, mint a rézgálicz, a permetezőt sohasem dugítja.

A magyar-óvári magy. kir. gazdasági akadémia növény-életteni állomása kísérletének fényes eredménye. számos magyar gazda bizonyítványa bárkinek díjtalanul megküldetik.

A bordói-por ezenkívül kitűnő eredménnyel használható a burgonyavész ellen, gyümölcsfák permetezésére, gabonacsávázásra és baromfióvak fertőtlenítésére.

Megrendeléseket elfogad a

„MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE”
Budapest. V.. Alkotmány-utca 31. sz.

Megrendeléseket elfogadnak a vidéki megbízottak is.

A por kapható:

KOVÁCS PÁLNÁL, SZÉKESFEJÉRVÁROTT.

Mészáros Miklós

m. kir. szabad. osztálysorsjegy-főelárusító

Budapest, VIII., József-körút 22—24. sz.

Ajánlja a m. kir. szab. osztálysorsjegyek közvetlen beszerzését főelárudájából

1/8	1/4	1/2	1/1	Készás május 22 és 23-án
1.50	3.—	6.—	12.—	

Megrendeléseket czélszerűségből postautalványon kérem.

A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége

BUDAPEST, Váci-körút 32. szám.

ajánlja a magy kir államvasutak gépgyárában készült

4, 6, 8, 10 és 12 lóerejű GÖZCSÉPLŐ-KÉSZLETEIT.
14, 16 és 20 lóerejű COMPOUND-LOCOMOBILJAIT. és végre

„Millennium” legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marokrakó- és kéveköto aratógépeit,

továbbá: a szab. osztr. magyar államvasutársaság resicai mezőgazdasági gépgyárában készült SACK-rendszeri acélöntésű ekefővel ellátott EKEIT és egyéb mezőgazdasági eszközeit.

Kizárólagos képviselő: **TIMAR EDE, Kaposvár.**

A magyar kir. Államvasutak gépgyárának lokomobil csaplép és MILLÉNIUM-asztógép. Szármarányai a párisi nemzetközi kiállításán a legnagyobb kitüntetést, a GRAND PRIX-t nyerték.



Önborotválkozóknak!

A legjobb és leghíresebb önborotváló szer a

=SATORN.=

Egyszeri bekenés után oly lágy lesz a szakál, hogy a legrosszabb borotva is veszélytelenül és tisztán veszi le!

Egy doboz ára:

200-szori használatra K. 1.20

Illatszerek, bajuszpedrők, bajuszkö-
tök már 10 krajcártól kaphatók. =

Mindennemü hajmunkák elfogadtnak

HOLLÓSY FERENC fodrász

üzletében, Kossuth-utca 9 szám.

Üzlethelyiség

élenk forgalmi utcában, sarokbolt, kiadó és azonnal elfoglalható. Az ezen helyiségben levő teljes fűszerüzleti berendezés eladó. Bővebb felvilágosítást a háztulajdonos Kigyó-utca 1. szám ad.

TROPON-SÜTEMÉNYEK

a legizotesebbek és a leg-táplálóbbak.

TROPON-CAKES

(Biscuits) igen jóízű sütemény, nagy fehérnye tartalmánál fogva nagyon tápláló.

TROPON-KÉTSZERSÜLT táplálóbb a közönséges kétszertülnél. Tej, kávé, bor mellé a legjobb sütemény egészségesek és betegék számára.

TROPON-KARLSBADI-KÉTSZERSÜLT zsimatlan és azért igen könnyen emészthető sütemény gyöngygyomoruk számára.

TROPON-DIABETI-KUS-KÉTSZERSÜLT elenyésző csekély liszt tartalma és nagy fehérnyetartalma miatt a cukorbetegok legjobb tápláléka.

Minden gyógyszerárban kaphatók.

Utbaigazítást ad: Dr. RÖDER és TÁRNA, Dr. LÁSZLÓ FRIGYES, osztr. magy. Tropon-és Budapest, VI. Gyár-ú. 7. táplisz-gyárjai

Klosterneuburg—Bécs.

Betegek, üdülők, egészségesekek legjobb tápláléka: a Tropon. Mindenkinek hasznára válik, mert rendkívül tápláló és legkönnyebben emészthető. A hús logtápláló részét: fehérnyét tartalmazza minden emészthetetlen résztől megtisztítva. Ételekhez keverve tápláló erjüket sokszorosra fokozza. A leggyöngébb gyomor is elbíra a Tropon, melytől hamarosan megnövekedik az ember testi ereje és munkaképessége, fokozódik az életkedve és szellemi munkabírása. Tropon kapható minden gyógyszerárban.

NYUJTUNK KEZET A SZERENCSENEK!

Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által.

A legesélydúsabb sorsjáték a világon a mi m. kir. osztálysorsjátékunk.

100.000 sorsjegyre 50.000 pénznyeremény jut.

Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000.000 korona.

1 jutalom 600.000, 1 nyeremény à 400.000, 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 80.000, 70.000, 2 à 60.000, 1 à 40.000, 5 à 30.000, 1 à 25.000, 7 à 20.000, 3 à 15.000, 31 à 10.000, 67 à 5000, 3 à 3000, 432 à 2000, 763 à 1000, 1238 à 500, 90 à 300, 3170 à 200, 3900 à 170, 4900 à 130, 50 à 100, 3900 à 80, 2900 à 40. Összesen 13.160.000 korona. azaz **TIZENHÁROM** MILLIÓ 160.000 korona.

SZERENCSENAPTÁR.

Január	Február	Március	Április	Május	Június	Július	Augusztus	September	Október	November	Décember
K 1 978	2 3040	1 10270	1 2421	1 6030	1 13000	1 24000	1 40000	1 60000	1 80000	1 100000	1 120000
S 1 98079	2 30760	1 17760	2 6666	2 30597	2 52702	2 70728	2 86728	2 101440	2 116000	2 132000	2 148000
C 1 31178	1 1777	1 10290	3 6666	3 33333	3 66666	3 66666	3 66666	3 12300	3 12300	3 12300	3 12300
P 1 43828	1 1777	1 10290	4 8193	4 7477	4 9000	4 9770	4 6000	4 39179	4 39000	4 51000	4 5772
S 1 83540	1 10433	1 8118	9 8474	9 3373	9 17703	9 32000	9 36000	9 66000	9 64191	9 6200	9 29766
V 1 287	1 37160	1 80000	1 63310	1 831	1 63000	1 61000	1 61000	1 61000	1 61000	1 61000	1 61000
H 1 2201	1 37270	1 10000	7 8533	7 8333	7 8333	7 8333	7 8333	7 8333	7 8333	7 8333	7 8333
K 1 61679	1 81303	1 60000	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979	9 3979
C 1 08402	1 10631	1 8290	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916	1 92916
P 1 4040	1 10631	1 8290	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622	1 9622
S 1 124180	1 10631	1 8290	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879	1 12879
V 1 31517	1 10661	1 132038	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183	1 13183
H 1 2652	1 10661	1 132038	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717	1 129717
K 1 8207	1 10661	1 132038	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510	1 1510
C 1 16730	1 10661	1 132038	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033	1 16033
P 1 31390	1 56307	1 21623	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710	1 173710
S 1 32301	1 181102	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000	1 183000
C 1 17400	1 183118	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121
S 1 16730	1 183118	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121	1 184121
V 1 82700	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 21639	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 21302	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 20700	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 1477	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 8270	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 143	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 6530	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 20700	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 20700	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 20700	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
H 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
K 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
C 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
P 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
S 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621
V 1 10630	1 183200	1 19291	1 2110621	1 2110621	1 2110621	1 2110621					